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ΤΕΤΑΡΤΗ 13 – 06 – 2018 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 

Γ ́ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΣΤΗΝ 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 
Θέµα Α 
 
Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. α 

Α4. δ  

Α5. α. Λάθος 

 β. Σωστό 

 γ. Λάθος 

 δ. Σωστό 

 ε. Λάθος 
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Θέµα Β 
 
Β1. Η σωστή απάντηση είναι το i.  

 
 

 
Εφαρµόζουµε Πυθαγόρειο θεώρηµα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΚΛΣ και έχουµε

 
d 2

2 = d 1
2 + d 2⇒ d 2 = d 1

2 + d 2 = 2λ 1( )2 +
3λ 1

2
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

⇒
 
d 2 =

5λ 1

2
 

Στο σηµείο Σ η διαφορά των αποστάσεων θα είναι: 

 
d 2 − d 1=

5λ 1

2
− 2λ 1⇒  

 
d 2 − d1 =

λ 1

2
 (1) 

Όταν θα διπλασιαστεί η συχνότητα ταλαντώσεων των δύο πηγών αφού η 

ταχύτητα διάδοσης παραµένει αµετάβλητη θα έχουµε: 

 υ1= υ 2⇒ λ 1f1= λ 2f 2⇒   

 λ 1f1= λ 2 ⋅2f1⇒   λ 1 = 2λ 2  (2) 

Οπότε η σχέση (1) λόγω της (2) γίνεται 

 
d 2 − d 1=

2λ 2

2
= λ 2⇒   d 2 – d1 = λ 2  

άρα η διαφορά των αποστάσεων από τις δύο πηγές είναι ακέραιο πολλαπλάσιο 

του µήκους κύµατος, οπότε το σηµείο Σ θα είναι σηµείο ενίσχυσης. 
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Β2. Η σωστή απάντηση είναι το iii.  
 

Η ροπή της δύναµης F είναι 0 διότι η F είναι πάνω στον άξονα. Άρα ισχύει η 

αρχή διατήρησης της Στροφορµής: 

  

LΑΡΧ.=


L ΤΕΛ.⇒ mυ1R 1= mυ 2R 2⇒  

 
υ1R 1= υ 2R 2⇒ υ1R = υ 2

R
2
⇒  υ 2 = 2υ1  

Από το θεώρηµα µεταβολής κινητικής ενέργειας: 

 
WF = ΔΚ =

1
2

mυ 2
2 −

1
2

mυ1
2 =

1
2

m ⋅4υ1
2 −

1
2

mυ1
2⇒  

 
WF =

3
2

mυ1
2  

Ισχύει υ1= ωR. Άρα
 
WF =

3
2

mω 2R 2  

 

 

Β3. Η σωστή απάντηση είναι το i.  
 

Εφαρµόζουµε την εξίσωση της συνέχειας για τα σηµεία Γ και Δ και έχουµε: 

 ΑΓυΓ = ΑΔυΔ ⇒
ΑΓ =2ΑΔ

2ΑΔυΓ = ΑΔυΔ⇒  υΔ = 2υΓ  (1) 

Για την οριζόντια βολή που εκτελεί η φλέβα του υγρού ισχύει: 

 
h =

1
2

gt 2  (2) 

 S = υΔt ⇒
S=4h

4h = υΔt ⇒  
 
t = 4h

υΔ
 (3) 

 
(2) ⇒

(3)

h =
1
2

g 4h
υΔ

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

⇒ h =
1
2
⋅g 16h 2

υΔ2
⇒  

 
1= 8gh

υΔ2
⇒  

 
h =

υΔ2

8g
  (4) 

Εφαρµόζουµε θεώρηµα Bernoulli για µια φλέβα του υγρού για  

τα σηµεία Γ και Δ. 
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PΓ +

1
2
ρυΓ2 = PΔ +

1
2
ρυΔ2 + ρgh ⇒  

 
PΓ − PΔ =

1
2
ρυΔ2 −

1
2
ρυΓ2 + ρgh ⇒

(4)

(1)

 

 
PΓ − PΔ =

1
2
ρ ⋅4υΓ2 −

1
2
ρυΓ2 + ρg ⋅ 4υΓ2

8g
⇒  

 
PΓ − PΔ = 2ρυΓ2 −

1
2
ρυΓ2 +

1
2
ρυΓ2 ⇒   

 PΓ − PΔ = 2ρυΓ2  

 

 

Θέµα Γ 
Γ1. Το σώµα m1 αφήνεται από την ηρεµία, άρα εκτελεί γ.α.τ. πλάτους  

  Α1= Δ = 0,4 m.   

Λίγο πριν την κρούση ισχύει: 

  υΑ = υmax = ωΑ = ω ⋅Δ   

  
υΑ =

k
m

⋅Δ = 2 m/s   

Άρα 
 
f1=

υ − υΑ
υ

fS⇒
 
f1=

338
340

fS  (1). 

Κατά την κρούση ισχύει: 

  

PΠριν =


PΜετά⇒ m1υΑ = m1+ m 2( ) ′υΑ⇒  

 
′υΑ =

υΑ
2

⇒   ′υΑ = 1 m/s  

Άρα αµέσως µετά 

 
f 2 =

υ − ′υΑ
υ

fS⇒ f 2 =
339
340

fS  (2). 

Διαιρώντας κατά µέλη τις (1) και (2) έχουµε
 

f1

f 2
=

338
339
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Γ2.  Για το σύστηµα ελατηρίων – συσσωµατώµατος, έχουµε σε µία τυχαία θέση. 

 

 

 ΣF = −F1− F2 = −k1x− k 2x  

 ΣF = − k1+ k 2( ) x  

Άρα είναι της µορφής ΣF = −Dx,  µε D = k1+ k 2 = 2k.  

Εποµένως εκτελεί Α.Α.Τ. µε
 
′Τ = 2π m ολ.

D
⇒ ′T = 2π 4

100
⇒

 
′Τ =

2π
5

sec  

Αµέσως µετά την κρούση, η ταχύτητα του συσσωµατώµατος είναι  ′υΑ = 1 m/s.  

Όµως είναι στη θέση ισορροπίας, οπότε 

 
′υΑ = υmax = ′ω ′Α ⇒ ′Α =

υmax

′ω
 µε

 
′ω =

2k
2m

= 5 rad/s  

άρα ′Α = 0,2 m   

 

 

Γ3. Ο δέκτης καταγράφει f A = fS  όταν ακινητοποιείται για 1η φορά στη θετική 

ακραία θέση (δεξιά). 

Άρα
 
Δt =

′T
4

=
π

10
s.  
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Γ4. 
  
ΔP
 

Δt
= ΣF
 

.  

To µέτρο του ρυθµού µεταβολής γίνεται µέγιστο στις ακραίες θέσεις. 

Άρα
  

ΔP
 

Δt
max

= ΣF
 

max = +DΑ = 20 kg⋅m/s 2  

 

Θέµα Δ 
Δ1 Για τη ράβδο εφαρµόζουµε Θ. Steiner. 

  
I ρ (0)

= Ι ρcm
+ M 

2
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

=
1
3
Μ 2  

Άρα για το σύστηµα ράβδου – δίσκου  
 

 I = I ρ + Ι Δ   

  
Ι = Μ

2

3
+

1
2

m ΔR Δ
2 ⇒ Ι = 8 ⋅32

3
+

1
2
⋅4 ⋅ 2

2
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

⇒  

 Ι = 25 kg⋅m 2.  
 

 
Δ2  

 
Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του συστήµατος των δύο σωµάτων είναι: 

  

ΔL
 

Δt
= Στ (O) = w ⋅d = Mg 

2
⋅συνϕ ⇒  

  

ΔL
 

Δt
= 8 ⋅10 ⋅ 3

2
⋅0,6 = 72 kg⋅m 2/s 2.  
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Δ3  

 
Όταν η ράβδος γίνει κατακόρυφη, θα έχει διαγράψει γωνία

 

π
2
− ϕ⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟ ,  

και το κέντρο µάζας της έχει κατέβει 
  
h =

2
−

2
⋅ηµϕ = 0,3 m.  

Εφαρµόζουµε Θ.Μ.Κ.Ε. 

 ΚΤελ.− ΚΑρχ.= Ww ⇒ K Τελ.= Mgh = 24 J  
 
Δ4   

 
Για τον κύλινδρο: 

•
 
Στ = Ι cmα γ⇒ ΤS − T( ) R =

1
2

mR 2 α cm

R
⇒  ΤS − T = 15α cm  (1) 

• ΣFx = mα cm ⇒ Wηµϕ − Τ − ΤS = mα cm ⇒  

⇒   mgηµϕ − Τ − ΤS = 30α cm  (2). 
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Από την (1) και την (2): 

 mgηµϕ − 2Τ = 45α cm  (3). 

 

Για την τροχαλία: 

• 
 
Στ = Ι τρ.α γ⇒ ΤR = I τρ.

α γ
R

= Ι τρ. ⋅
2α cm

R
⇒   2Τ = 195α cm  (4). 

Από (3) και (4): 

 mgηµϕ = 240α cm ⇒   α cm = 1 m/s 2  

 
S =

1
2
α cmt 2⇒   t = 2 s  

 υ cm = α cmt ⇒   υ cm = 2 m/s.  

 

Επιµέλεια απαντήσεων των θεµάτων: Τοµέας Φυσικής 


